

# 大同入选全国文明城市提名城市

标志着城市发展跃上了新台阶

**本报讯**（记者 孙露）1月28日，从市文明办传来好消息：中央文明委近日下发《关于确定2021—2023年创建周期全国文明城市提名城市名单的通报》，我市成功入选全国文明城市提名城市，为全市人民送上一份特别的新春礼物。据悉，这是继我市成功创建山西省文明城市后的又一喜讯，这标志着经过多年的不懈努力，我市城市发展跃上了新台阶，踏上了创建全国文明城市的新征程。

近年来，在市委、市政府的坚强领导下，我市以文明城市创建为抓手，以核心价

值观建设、培树大同道德模范、文明市民教育、未成年人思想道德建设、文明旅游建设、志愿服务制度化建设、文明单位创建等工作为重点，从大处着眼、从细处着手，扎实推进精神文明创建工作。通过全市上下共同努力，城市变得整洁、干净、靓丽、和谐、有序，市民文明素质和城市文明程度实现大幅提升，创建工作取得阶段性成效，形成了文明创建人人参与、创建成果全民共享的良好氛围，奏响了“全市一盘棋，齐心共创城”的大合唱。

据介绍，全国文明城市提名城市是在

成功创建省级文明城市且测评总成绩名列前茅的基础上，经省文明委推荐至中央文明委，由中央文明委批准同意，才能确定为全国文明城市提名城市，获得创建全国文明城市的资格。创建全国文明城市每3年为一个周期，获得全国文明城市提名城市，相当于有了“入场券”，才能正式创建全国文明城市。我市入选全国文明城市提名城市，是全体市民共同努力的结果。下一步，我市将坚持“创建为民、创建靠民、创建惠民”理念，在全市广大干部群众的共同努力下，持之以恒推进全国文明城市创建工作。

## 我市有序推进重点人群新冠疫苗第二剂次接种工作

**本报讯**（记者 高燕）昨日，记者从市疾控中心获悉，我市重点人群新冠疫苗第二剂次接种工作正在有序开展，我市从人员组织、疫苗接种、现场保障、应急处置等多方面做好准备，全力保障重点人群新冠病毒疫苗第二剂次接种工作。

“打完针胳膊还可能会有些酸胀，记住留观30分钟，24小时内不要洗澡，多喝水、多休息……”日前，记者在市四医院接种现场看到，接种者在医护人员的指引下，按照一米线距离有序排队、预检、登记。接种时，医护人员仔细核对接种者信息并告知注意事项，严格落实接种后留观30分钟要求。据了解，我市开展重点人群新冠疫苗接种前，摸排了重点人员信息，并将每一位接种者都精确地排好接种地点和时间，避免出现瞬时人员聚集或接种点空闲的现象，确保接种工作安全有序高效开展。

市疾控中心提醒，根据前期新冠病毒灭活疫苗临床试验研究，接种第2剂次灭活疫苗大约两周后，受种人群可以产生较



好的免疫效果。受种者接种疫苗前要了解自己的身体状况，如果自己不清楚是否属于禁用人群，接种时应主动提供健康状况，接种点的医生会帮助判断是否可以接种。

同时，要保证休息，让身体保持在一个较好的生理状态，最好不要空腹接种。此外，受种对象接种第二剂次时患急性疾病、慢性疾病的急性发作期应暂缓接种。

## 市疾控中心：置办年货 防护莫放松

**本报讯**（记者 高燕）随着春节临近，市民开始大量采购年货。市疾控中心提醒市民：节前置办年货个人防护莫放松，风险低不等于没风险，外出购物时，需配合防控要求，佩戴口罩，保持手卫生和“一米线”距离，做好个人防护。

离过年只有十多天，备年货已被市民提上了日程，各大商场、超市也纷纷推出了优惠活动。日前，记者在我市部分商场、超市入口处看到，顾客们都自觉佩戴口罩，主动配合工作人员测量体温、登记等，并有序进入选购商品。

市疾控中心提醒，市民购物要提前列好清单，尽可能减少购物逗留的时间，同时要避开商场、超市人流高峰期，尽量选择商场超市刚开始营业时。进入商场、超市前要佩戴口罩，因为商场、

超市的环境相对密闭，戴口罩是防止飞沫传播的最好防护措施；市民还可使用便携式免洗手消毒液和消毒湿巾；采购物品时，避免用手触摸眼、鼻、口等部位。商场、超市楼层比较低，推荐走楼梯或乘坐扶梯；如必须乘坐厢式电梯，电梯人多时可以等候下一趟。在选购商品时，避免前往人多聚集的柜台或摊位，不建议直接品尝未加热的食物；肉类和海鲜等生冷食物，要与果蔬熟食等其他食物分开包装。购物结账时尽可能与他人保持1米以上距离，优先选择扫码方式付费。离开商场、超市后要及时洗手，有条件时，可随身携带速干手消毒剂。

同时，市民应去正规超市或市场选购冷链食品，建议使用一次性手套挑选；洗生肉时不要在水龙头下直接冲洗，可用

浸泡搓洗方式；烹调冷冻冰鲜食品要烧熟煮透，尽量避免生吃、半生吃海鲜食品；存储冷冻生鲜食品时，生、熟食物分开存放，尽量去除食材原外包装，按需将食物单独包裹放入冰箱。

此外，市民在网上采办年货时，建议不在网上购买冷链食品，尽量避免通过代购、海淘等途径购买国外食品。在收取年货快递时，要戴好口罩和手套，并做好快递外包装及商品外包装的消毒，可使用含氯消毒剂，如84消毒液稀释配置喷洒或者擦拭；不急需使用的物品，可在消毒后打开放置在通风地方过几天再处理，防患于未然；处理完包裹以后，摘下手套和口罩，要彻底清洗双手。洗手时，要使用流动水，打上肥皂或者洗手液，均匀涂抹双手，洗手时长不少于20秒，按照七步洗手法，彻底洗净。

## 市救助站对受助人员进行核酸检测

**本报讯**（记者 双红）为进一步加大疫情防控力度，确保滞留受助人员健康安全，26日、27日，市救助管理站积极协调定点医疗机构，对106名受助人员进行集中核酸检测，检测结果显示均为阴性。

27日上午，市救助站专业医护人员携带核酸取样检测用品来到该站定点医疗机构——市六医院。在对受助人员进行咽拭子核酸检测采样前，专业医护人员戴

好护目镜、口罩、手套和面罩，认真核对基本信息，确保采集管与被检测人员一致。整个采样过程严谨有序。完成咽拭子样本的采集工作后，并立即将样本送往定点医疗机构进行检测。“26日、27日连续两天，我们对站内以及定点医疗机构和托养机构的所有滞留受助人员，共计106人进行了核酸检测。28日，检测结果显示均为阴性，无一例感染者。”

市救助管理站有关负责人说，当前疫

情防控形势依然复杂严峻，做好滞留受助人员的防护、检测是非常重要的一环。除这次“普检”外，在滞留受助人员离站前，再做一次核酸检测，以便及时更新有效检测日期。此外，站里近期还进一步加大了对来站求助人员和来访人员的排查力度，做好查验行程、测量体温、问询甄别等工作，把好第一道进门关。同时还要求工作人员做好疫情防控上岗日报登记，织密疫情防控网。

### 相关链接

#### 什么是全国文明城市？

全国文明城市是指经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设全面发展，市民文明素质、城市文明程度、城市文化品位、群众生活质量较高，崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意的文明城市。全国文明城市称号是反映城市整体文明水平的综合性荣誉称号，是目前国内城市综合类评比中的最高荣誉，也是最具价值的城市品牌。

## 新能源让绿色电力成为可能

**本报讯**（记者 李兴华 见习记者 张彩峰）1月28日上午，清华大学·大同第二届能源转型国际论坛暨碳中和愿景下能源转型路径研讨会分论坛大同市绿色能源供应体系研讨会第二场线上举行，研讨会分为电网与电力灵活性、绿色电力、绿色建筑3个单元。来自一线的专家、企业代表通过直播分享我市新能源发电现状，共议电力转型之路。

论坛上，国网山西省电力公司教授级高级工程师赵俊屹、国网大同供电公司副总工程师张建平、龙焱能源科技（杭州）有限公司光电建筑事业部总经理刘志钱等12位专家、企业代表围绕“大同地区新能源消纳及抽蓄电站对其的影响”“大同电网现状及‘十四五’规划情况汇报”“建筑成就光伏之‘美’”等主题展开交流。

## 北欧能源专家分享供热供冷碳减排

**本报讯**（记者 李兴华 见习记者 张彩峰）1月28日下午，清华大学·大同第二届能源转型国际论坛暨碳中和愿景下能源转型路径研讨会北欧分论坛举行，来自瑞典、芬兰、德国的能源领域专家通过案例、数据、图表在线分享北欧能源转型，共论中国、北欧供热供冷系统的碳减排问题。

排冷与制热公司波恩特·安德森在报告《瑞典可持续供热和制冷》中提出，节能是实现碳中和目标的重要手段，城市应制定能源计划，将集中供热供冷市场化，企业需符合政府的相关法律法规并及时更新设备。ILV瑞典环境研究所固体废物资源部主任王瑞在报告《北欧无废城市解决方案如何助力中国碳中和目标》中谈到，日常用品在消费前后都会产生垃圾和碳排放，我们需要以全生命周期的角度来对日常垃圾进行资源化处理。

随后，Alfa Laval公司销售总监Ryan Guo、ABB公司高级销售工程师张永恒等专家围绕“现代区域供热的节能措施”“智能、自治，服务低碳生活”等主题展开了分享交流。

一切为了转型  
一切服务转型